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ВСТУП 

Актуальність дослідження. В умовах реформування української школи 

у ХХІ столітті зазнають змін та трансформацій ключові позиції системи 

шкільної освіти: зміст, методики викладання, освітнє середовище. Усі новації 

неможливо реалізувати без відповідної компетентності педагога, який 

працюватиме за новими підходами і стримує свободу дій, що потребує 

«ґрунтовної підготовки вчителів за новими методиками і технологіями 

навчання» [54, c.41]. 

В цьому контексті особливе місце посідає розвиток самоосвітньої 

компетентності вчителів загальноосвітніх навчальних закладів. 

Слід відмітити, що науково-технічний і соціальний прогрес швидко 

змінює характер знань, умови праці людини і засоби її діяльності. Відтак, як 

відмічає вчений В. Бондар, постає проблема перегляду цілей, змісту і 

технологій професійної підготовки фахівця до успішного життя й діяльності в 

нових, надзвичайно мінливих умовах інформаційного суспільства. Важлива 

роль у вирішенні цього питання відведена вчителю, роль і місце якого у 

навчально-виховному процесі змінюються в залежності від вимог часу. У 

зв’язку з цим виникає необхідність приведення професійної діяльності 

вчителя у відповідність до змін, які випливають з умов реформування 

вітчизняної освітньої системи. 

Виходячи із вищесказаного, ми можемо зробити висновок про те, що 

назріла необхідність обґрунтування інноваційних підходів у підвищенні 

кваліфікації вчителів загальноосвітніх навчальних закладів, створення 

ефективної системи з урахуванням пріоритетності самоосвіти. 

Ми повністю погоджуємося з вченими (О. Савченко, І. Наумченко, 

М. Заборщикова, Л. Ващенко, Т. Сущенко і іншими), які стверджують, що 

вирішення вище згадуваних проблем активізують дослідження науковців з 

цього напряму на виконання завдань, поставлених Державною національного 

програмою «Освіта», в якій одним із головних принципів її реалізації 

проголошується неперервність освіти протягом усього життя людини 
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(професійного та загальнокультурного) і самоосвітня діяльність є невід’ємною 

її складовою. Важливість самоосвіти підтверджується включенням її до 

структури освіти у Законі України «Про освіту». 

Слід відмітити, що дослідження процесу самоосвіти викладацького 

(учительського) складу здійснюється в наступних напрямках: історичному і 

соціальному. На це направлений науковий доробок вчених Л. Айзенберг, 

А. Громцева, Г. Зокирева та інших. Особливості й функції самоосвіти, її місце 

в професійній діяльності знайшли відбиток в наукових працях Т. Воронова, 

С. Єлканова. Роль і місце самоосвіти в системі неперервної освіти, зокрема 

забезпечення ефективного функціонування на різних життєвих етапах 

знайшли свій відбиток в наукових працях А. Даринського, О. Савченко, 

М. Солдатенко, В. Турченко та інших. Самоосвіті як інтенсивній формі 

підвищення кваліфікації учительського складу присвячені наукові роботи 

вчених Т. Браже, Л. Ващенко, Ю. Кулютіна, Н. Косенко, Г. Сухобська, 

Н. Протасова, Т. Сущенко. Самоосвіта як складова самовиховання, 

самовдосконалення та саморозвитку особистості висвітлена в наукових 

доробках вчених Є. Ісаєва, І. Котова, В. Слободчикова й інших. 

Крім вищезгаданих вчених, проблему самоосвіти досліджували 

М. Заборщикова, І. Наумченко, О. Лебедєва, П. Пшебильський, 

В. Лучанський та інші, які розкривають теоретичні основи педагогічної 

самоосвіти, загальну концепцію її спрямування, обґрунтовують взаємозв’язок 

між самоосвітою та ефективністю професійної діяльності вчителів тощо. 

Питанням самоосвітньої компетентності (діяльності) як складової 

професійного зростання присвячені праці вітчизняних вчених Н. Біліка [8], 

В. Бондаря [9], Т. Сущенко [71]. 

Одночасно з цим, не дивлячись на велику увагу, яку приділяють провідні 

вчені нашої країни проблемам самоосвіти вчителів у теорії та на практиці 

показує недостатню розробленість питання у науковій літературі, зокрема 

стосовно змісту, форм і методів самоосвітньої діяльності вчителів 

загальноосвітніх навчальних закладів. 
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Важливим (актуальним) моментом у подальшому дослідженні проблеми 

є аналіз умов, які забезпечують ефективність процесу самоосвіти та її вплив 

на особистісно-професійне зростання вчителя загальноосвітнього навчального 

закладу. 

На основі цього ми можемо зробити висновок про актуальність вибраної 

нами теми написання магістерської роботи. 

Проведений аналіз наукових джерел, нормативно-правових актів 

практики підготовки вчителів загальноосвітніх навчальних закладів до 

самоосвіти в умови підвищення кваліфікацій сприяє виявленню об’єктивних 

суперечностей, що посилюють актуальність досліджуваної проблеми, а саме 

між: 

- постійним зростанням вимог суспільства до рівня професійної 

підготовки вчителів загальноосвітніх навчальних закладів у нових соціальних-

економічних умовах і реальним рівнем готовності їх до виконання 

професійних функцій у навчально-виховному процесі школи; 

- - потребою формування навичок активної самоосвіти вчителів 

початкових класів і реальним станом їхньої самоосвітньої діяльності;  

- - необхідністю впровадження ефективного управління розвитком 

самоосвітньої компетентності вчителів і реальним станом цього 

процесу у системі підвищення кваліфікації, зокрема у міжкурсовий 

період;  

- - постійним зростанням вимог до створення умов для розвитку 

самоосвітньої компетентності вчителів загальноосвітніх навчальних 

закладів і реальним рівнем їх готовності до здійснення такого 

розвитку;  

- - потребою вчителів загальноосвітнього начального закладу у 

самоосвіті та науково-методичним забезпеченням з окресленої 

проблеми [64]. 

Подолання вищезазначених суперечностей, за словами вченої 

Г. Наливайко, потребує теоретичного обґрунтування та експериментальної 
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перевірки самоосвітньої компетентності вчителів закладів загальної середньої 

освіти у міжкурсовий період підвищення кваліфікації [49]. 

При цьому слід зауважити, що здатність до самоосвіти незрівнянно 

важливіша за своїми результатами та впливом на людину, ніж сама освіта у 

навчальному закладі. «Вчити самого себе» – девіз кожної особистості, але 

найактуальнішим він стає для педагогів, адже внаслідок їх наближеності до 

молодого покоління здійснюється безпосередній вплив на розвиток 

особистості учня. Особистісно зорієнтована самоосвіта педагога забезпечує 

підвищення педагогічної майстерності, а в результаті – безперервний 

саморозвиток особистості самого педагога і його вплив на розвитку 

особистості учня.  

Усе вищесказане свідчить про актуальність вибраної нами теми 

дослідження: “Управління процесом самоосвіти педагогічних працівників 

закладів загальної середньої освіти”. 

Об’єкт дослідження – організаційні умови розвитку самоосвітньої 

компетентності закладів загальної середньої освіти. 

Предмет дослідження – засоби і методи забезпечення самоосвітньої 

компетентності педагогічних працівників загальноосвітніх закладів. 

Мета дослідження полягає у теоретичному обґрунтуванні значення 

самоосвіти у підвищенні (зростання) професійної майстерності викладацького 

складу закладів загальної середньої освіти та виявленні шляхів, методів та 

засобів досягнення поставлених цілей. 

Гіпотезою дослідження є виявлення засобів і методів направлених на 

зростання професійної компетентності педагогічних працівників за рахунок їх 

самоосвіти. 

Визначена мета і висунута гіпотеза посприяли обґрунтуванню 

вирішення наступних завдань дослідження: 

1. Здійснити аналіз психолого-педагогічних досліджень з питань 

самоосвітньої компетентності вчителів закладів загальної середньої освіти, 

форм, методів і засобів її формування у системі підвищення кваліфікації. 
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2. Дослідити стан самоосвітньої компетентності вчителів та 

можливості її розвитку у системі підвищення кваліфікації.  

3. Виокремити психолого-педагогічні та організаційні умови 

розвитку самоосвітньої компетентності педагогічних працівників у системі 

підвищення кваліфікації. 

4. Розробити методичні рекомендації щодо посилення розвитку 

самоосвітньої компетентності педагогічних працівників закладів загальної 

середньої освіти. 

З метою виявлення особливостей формування і розвитку самоосвітніх 

компетентностей педагогічних працівників закладів загальної середньої освіти 

ми взяли до уваги наступне: 

- комунікативні, ділові, суспільні та інші якості, якими повинен 

володіти педагог; 

- професіоналізм педагога, його компетентність; 

- готовність педагога до самовдосконалення і впровадження в 

навчально-виховний процес нововведень. 

Теоретико-методологічною основою дослідження є: 

- законодавча база директивних органів України з питань 

реформування освітньої системи; 

- наукові праці провідних вітчизняних і зарубіжних вчених з 

досліджуваної проблеми. 

Організація дослідження. Для досягнення мети і вирішення поставлених 

завдань використано такі  методи дослідження: теоретичні методи: вивчення, 

аналіз і синтез філософської, психологічної, педагогічної літератури; 

системно-структурний аналіз, порівняльно-зіставний аналіз, з позицій яких 

була вивчена наукова література та матеріали, розміщені в мережі Інтернет, з 

метою з’ясування науково-практичних здобутків, необхідних для успішного 

розв’язання обраної проблеми; узагальнення, абстрагування тощо; 

обсерваційні: спостереження, метод рейтингу, самооцінки – для вимірювання 
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якостей підвищення кваліфікаційного рівня задоволення потреб педагогічних 

працівників у самоосвіті. 

Наукова новизна: 

- проаналізовано умови здійснення (впровадження) у навчально-

виховний процес загальноосвітнього навчального закладу освітніх інновацій 

[54, с. 104]; 

- уточнено сутність понять «самоосвіта», «самоосвітня 

компетентність», «міжкурсовий період підвищення кваліфікації»; 

- досліджено (виявлено) найбільш ефективні форми і методи 

самоосвітньої діяльності педагогічних працівників закладів загальної 

середньої освіти. 

Практичне значення дослідження полягає у тому, що його матеріали 

можуть бути використанні у практичній діяльності з організації самоосвіти 

педагогічних працівників закладів загальної середньої освіти, методистами 

районних методичних кабінетів у процесі підвищення кваліфікації 

педагогічних працівників, керівниками шкіл у процесі управлінської 

діяльності.  

Апробація. Головні положення роботи доповідалися і обговорювалися 

на засіданнях кафедри педагогіки та управління навчальним закладом 

Кам’янець-Подільського національного університету ім. Івана Огієнка, а 

також на Всеукраїнській студентській науково-практичній конференції 

«Інноваційна діяльність: пріоритети розвитку сучасного здобувача освіти»  (12 

травня 2022 року) з доповіддю «Розвиток самоосвітньої компетентності 

вчителів як предмет наукових досліджень у системі підвищення кваліфікації». 

Публікація: Булдакова Л.П. Розвиток самоосвітньої компетентності 

вчителів як предмет наукових досліджень у системі підвищення кваліфікації. 

Збірник матеріалів Всеукраїнської студентської науково-практичної 

конференції (12 травня 2022 р.). Кам’янець-Подільський: Видавець ПП 

Зволейко, 2022. 84 с., С. 14-17. 
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Структура роботи. Визначається логікою дослідження, поставленими 

завданнями і складається зі вступу, двох розділів, п’яти підрозділів, висновків, 

списку використаних джерел (80 позиції), рисунків. Загальний обсяг роботи – 

79 сторінок, основний текст займає 70 сторінок. 
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ВИСНОВКИ 

В Законі України «Про освіту» зазначено: «Педагогічні та науково-

педагогічні працівники зобов’язані постійно підвищувати професійний рівень, 

педагогічну майстерність, загальну культуру». Одним із основних напрямів 

реформування системи освіти є вдосконалення рівня компетентності учителя. 

Це пояснюється тим, що сучасна педагогіка має потребу у 

висококваліфікованих спеціалістах, які здатні творчо підходити до організації 

навчально-виховного процесу та досягати високих якісних результатів. Тому 

головним завданням післядипломної освіти та методичних служб є питання 

стимулювання самоосвіти і саморозвитку, пошуку шляхів самореалізації 

особистості вчителів та надання своєчасної методичної допомоги у цьому 

напрямку. 

Педагогічні працівники повинні бути здатні до безупинного 

самовдосконалення, орієнтованого на відповідність динаміці дійсності. 

Зважаючи на вищесказане, нами були проведені певні дослідження з 

питань самоосвіти педагогічних працівників закладів загальної середньої 

освіти. 

На основі проведених нами досліджень ми можемо зробити наступні 

висновки: 

– особистісно зорієнтованого самоосвіта педагога забезпечує 

підвищення його педагогічної майстерності, що сприяє розвитку особистості 

учня; 

– самоосвіта є оптимальним шляхом формування професійної 

компетентності педагога; 

– важливу роль в розвитку самоосвіти відіграє реалізація функцій: 

планування, організація, контроль, аналіз; 

– для зростання самоосвітньої компетентності доцільним є 

застосування: проектної технології (метод проектів); мультимедійні технології 

(презентація) та інших інноваційних технологій; 
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– за умови самоосвітнього розвитку особливе значення має розробка 

і побудова концептуальної моделі, яка дає можливість ретельно 

проаналізувати та оцінити основні етапи навчального процесу; 

– модель формування самоосвіти передбачає окреслення таких 

умов: 

1) інноваційні супровід процесу здійснення самопідготовки 

педагогічних працівників; 

2) орієнтація процесу самоосвіти та розвиток творчої рефлексивної 

індивідуальності; 

3) оптимізація практичної підготовки у процесі навчання; 

4) забезпечення диференційованого та комплексного впливів на 

формування складових само освітньої компетенції. 

З метою посилення само освітньої компетенції важливим є вибір 

правильного підходу до управління цим процесом. Такими підходами є: 

1. Системний підхід; 

2. Діяльнісний підхід; 

3. Компетентнісний підхід; 

4. Інформаційний підхід; 

5. Синергетичний підхід; 

6. Гуманістичний підхід. 

Важливим моментом самоосвіти є взаємодія кластерів освітнього 

процесу (активне партнерство усіх учасників освітнього процесу). 

Самоосвіта є стратегічним ресурсом інноваційного розвитку 

навчального закладу, оскільки вона безпосередньо сприяє формуванню 

індивідуального стилю педагогічної діяльності, допомагає в осмисленні 

педагогічного досвіду і власної самостійної праці, є засобом самопізнання і 

самовдосконалення шляхом педагогічного розвитку. 
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